

抱团养牛让阆中村民“牛气冲天”

抱团发展 做大肉牛养殖产业

曾经的思依镇、木兰镇、桥楼乡等乡镇信息、交通闭塞,村民过着靠天吃饭的生活。

为改变困境,在当地党委政府及农业部门的推动下,2000年3月,思依镇佳秀肉牛养殖专业合作社、玉梅肉牛养殖专业合作社等六家专业合作社自发成立了阆中市大山生态肉牛养殖专业合作社联合社(以下简称联合社),实行自主经营,利益共享,风险共担。同时,制定了从小牛犊及饲料等采购、饲草生产加工、养殖粪污资源化利用、肉牛饲养管理、市场销售的统一标准。

2020年6月,在思依镇、木兰镇、桥楼乡3个乡镇党委政府的支持下,以及邻县的南部县、剑阁县等地的10余个乡镇的肉牛养殖专业合作社的配合下,在思依镇成立了思依片区家庭农场协会。

截至今年6月,联合社共有会员57家,肉牛存栏6132头,能繁

母牛521头,肉牛出栏5850头,建成了“沼—草—畜”种养循环优质饲草种植示范基地18个,配套饲草种植基地面积达6200亩,带动26户农民工回乡创业,解决了1356名村民就业问题,如今肉牛养殖年产值达1.7亿元。

“成立联合社好处很多,大家抱团发展,可统一采购饲料、统一销售,杜绝了恶性竞争。”木兰镇牛鼻梁村升钟湖畜禽养殖专业合作社负责人何光伟肯定道。

专家入驻 提升村民养殖水平

2020年8月,省畜牧科学研究院阆中市思依片区家庭农场协会专家服务站、国家现代农业产业技术体系四川肉牛创新团队示范基地正式成立。

在示范基地正式成立后,专家服务站进驻当地,充分发挥省畜牧科学研究院的科技支撑作用,开展技术咨询、人员培训、专题讲座等科技活动,做好新技术、新产品、新

“敕勒川,阴山下。天似穹庐,笼盖四野。天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”这首南北朝的民歌,勾勒出秀丽草原、牛羊丰饶的农牧风光。而在南充阆中市思依片区,肉牛养殖产业虽不比草原牧歌中那般波澜壮阔,却也生机勃勃,让阆中市思依镇、木兰镇、桥楼乡及邻县南部县、剑阁县、苍溪县等地的老百姓在乡村振兴战略中发展“牛经济”,过上“牛日子”。

成果的转化应用。

联合社法人代表蒲德猛表示:“现在有了省畜牧科学研究院专家团队的帮助,信心倍增。联合社以‘科技化、机械化’的经营理念,实现‘种养结合、循环环保’目标,确保了肉牛养殖产业步入科技化、规范化、规模化、机械化的良性循环轨道。”

据了解,专家服务站进驻后,为当地群众提供免费黑麦草种2吨、青储玉米种1吨、高丹草种1吨,开展肉牛养殖技术培训3次、饲草现场种植技术指导3次,传播了新理念、新知识,不仅拓展了当地群众的

视野,还有效提升了当地群众的牛羊养殖技术。

因示范带动效果显著,2020年,省畜牧科学研究院阆中市思依片区家庭农场协会专家服务站、国家现代农业产业技术体系四川肉牛创新团队示范基地被南充市农业农村局评为“南充市带贫益模示范新型经营主体”。

生态养殖 走上致富“快车道”

为带动村民致富增收,联合社大

力推广股份合作制,引导农户以土地经营权、设施设备等人股,实现合作共赢。

同时,为解决当地群众的就业问题,联合社也积极为当地群众提供就业机会。“现在年龄大了,很多事做不了,但是我能养牛!”木兰镇村民伏素芳年过七旬,目前在一家家庭农场中做着一些力所能及的工作,每月能收入1500多元。

绿水青山就是金山银山,铺就村民致富路的关键在于种养循环的生态经济。因此,当地党委政府及农业部门并不单单注重眼前效益,更是找到了

生态循环经济发展的支撑点。

如今的思依镇、木兰镇、桥楼乡等乡镇,秸秆变成了饲料及能源,牛粪变成了沼气和肥料……为养而种、为牧而农、农畜平衡、种养结合,生态循环的农业带来了生态“红利”,让当地村民走上了增收致富的“快车道”。

蒲德猛表示,接下来,将围绕农村生产生活需求,积极发挥联合社组织作用,与村民结成利益共同体,连接起“小农户”与“大市场”,聚力“繁、养、销”一条龙产业链,带动“小农户”迈向农业现代化。(张晓东 张家奎 盛明)

克麦村: 车厘子映红增收路

本报讯 日前,笔者来到甘孜州乡城县然乌乡克麦村,只见9月的克麦村依然绿意盎然,一片生机勃勃的景象。走进一看,村内更是一片繁忙景象,村民们正在为车厘子树施肥、除草、松土、除虫等,在村民们的精心呵护下,车厘子树枝繁叶茂。

克麦村距离乡城县城32公里,过去全村的主要收入来源为季节性虫草、松茸等,村民们的日子都过得紧巴巴。如何让村民获得更多的收入,一直是困扰该村党支部书记益西丁真及村“两委”的问题。一次偶然的机会,一位来自云南的游客来到益西丁真家里借宿,好客的益西丁真把自己种植的车厘子拿给游客品尝。品尝后,游客评价车厘子味道十分不错,建议益西丁真扩大种植范围,待车厘子成熟后一定很畅销。

在游客的启发下,益西丁真抱着试一试的心态,把家中剩余的车厘子运到县城售卖,最终卖了2000多元。看到种植车厘子带来的经济效益后,益西丁真盘算起来:如果以集体经济的形式种植车厘子,那么村民们都会有新

的收入渠道。随后,他便将自己的想法与村“两委”干部进行了交流,大家都一致同意种植车厘子。

思路决定出路。2019年,在村“两委”的引导下,群众克服了消极思想和“等、靠、要”的心理,在克麦村后山开垦出80亩果园,种植车厘子果树1500余株。同时,该村自谋产业发展的举措得到了县农业农村局等部门的大力支持,县农业农村局为该村提供了免费的优质树苗和专业的技术指导,为全村产业发展壮大提供了强有力的支撑。

“车厘子树栽下后,三年就能挂果,粗略估算一棵树能收100公斤鲜果,我们村一年就能收入二三十万。”看到眼前生机盎然的果树,益西丁真高兴地说。

如今,克麦村通过“合作社+基地+农户”的形式,与村民建立了产业发展合作关系,在全村群众的精心呵护下,车厘子的存活率达99%。村民也从普通村民变成了创业者,真正用实际行动践行了从“要我致富”到“我要致富”的转变,日子在红彤彤的果子的映衬下越来越红火。

(赖红 本报通讯员 吴远胜)

图片新闻
TU PIAN XIN WEN

科学养殖 收益高

近日,巴中市南江县高塔镇高塔村村民严治和正在饲喂南江黄羊。

近年来,严治和在镇村干部的帮助下,通过标准化养殖,每年饲养南江黄羊120余头,年收入超9万元。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



假期出行,做好个人防护!

